
ATA DA 009ª SESSÃO ESPECIAL DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE SETEMBRO DE 2021 
EM HOMENAGEM AOS ATLETAS CATARINENSES QUE 
REPRESENTARAM O BRASIL NAS OLIMPÍADAS E          

PARALÍMPIADAS DE TÓQUIO, E NO CAMPEONATO SUL-
AMERICANO DE ATLETISMO SUB-20, EM LIMA, NO PERU 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Boa noite a todos, boa noite a todas. 
Invocando proteção de Deus, declaro aberta 
presente sessão especial.  

Convido para compor a mesa as autoridades a 
serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado de 
Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva; 

Excelentíssimo senhor Deputado Federal, 
Coronel Armando; 

Excelentíssima senhora Deputada Estadual, 
Marlene Fengler; 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual, 
Fernando Krelling; 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual, Tiago 
Frigo;  

Senhor Luciano Hostins, neste ato 
representando o Comitê Olímpico do Brasil; 

Senhor Rafael Westrupp, Presidente das 
Confederações Brasileira Sul-Americana de Tênis, 
neste ato representando o Comitê Paralímpico do 
Brasil;  

Senhor Wlamir Motta Campos, neste ato 
representando a Confederação Brasileira de 
Atletismo. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão especial foi convocada 
por solicitação deste Deputado e da Deputada 
Marlene Fengler, e foi aprovada por unanimidade 
pelos demais Parlamentares para homenagear os 
atletas catarinenses que representaram o Brasil 
nas Olimpíadas e Paralimpíadas de Tóquio, e também 
no Campeonato Sul-Americano de Atletismo Sub-20, 
em Lima, no Peru. 



Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional. 

(Procede à execução do hino.)  
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Registro com muita alegria as presenças: 
Senhora Késia Martins da Silva, primeira-dama 

do Governo do Estado de Santa Catarina;  
Senhor André Arthur Dutra, Presidente da 

Federação de Remo do Estado de Santa Catarina; 
Senhor Deraldo Opa, neste ato representando a 

Federação Catarinense de Atletismo; 
Senhor Kelvin Soares, Presidente da Fundação 

Catarinense de Esportes - Fesporte;  
Senhor Ricardo Mesquita, Presidente do Clube 

de Regatas Aldo Luz;  
Senhora Giovana Poeta, neste ato representando 

o gabinete parlamentar, Deputada Luciane 
Carminatti;  

Senhora Nádia Freitas, representando a 
Federação de Triatlo de Santa Catarina e a 
Associação Atletas Master de Santa Catarina. 

Convido para fazer uso da palavra, sua 
excelência, o Deputado Fernando Krelling. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL FERNANDO KRELLING - 
Muito boa noite a todas, boa noite a todos, uma 
noite extremamente especial para o Parlamento 
catarinense, para Santa Catarina. Quero saudar com 
muita alegria todos os nossos convidados, os 
familiares aqui presentes, os nossos atletas, 
paratletas, técnicos, dirigentes esportivos. 
Governador Moisés, muito obrigado pela presença, a 
sua presença valoriza cada vez mais o esporte aqui 
em Santa Catarina, e já de início vou dizer que, 
sem sombras de dúvidas, é a gestão que mais tem 
investido no esporte na história de Santa 
Catarina. Então, eu quero te agradecer por ser um 
profissional de Educação Física, entrei neste 
Parlamento para defender a bandeira do esporte 
como ferramenta de transformação social e, hoje, 
vejo Santa Catarina avançando, tanto no desporto 
educacional, no desporto de participação, no 
paradesporto, no alto rendimento e na 
requalificação de todos os equipamentos públicos 
esportivos, então muito obrigado. 



Presidente Deputado Mauro de Nadal e Deputada 
Marlene Fengler, parabéns por essa justa homenagem 
a todos os atletas catarinenses, essas pessoas que 
representam e orgulham muito nosso Estado. Coronel 
Armando, meu conterrâneo lá de Joinville, e quero 
cumprimentar também o Deputado Frigo, e a todos os 
presentes na mesa. Dizer o seguinte, em nome do 
meu grande amigo, fui Secretário de Esportes em 
Joinville, em 2013, e ali conheci uma pessoa que 
para mim virou um grande espelho, uma grande 
referência, que é o Celso Toshimi, nosso técnico 
de tênis de mesa e hoje técnico no paradesporto, 
na Paralimpíada, esteve em Tóquio, parabéns pelo 
seu trabalho, e estendendo os cumprimentos a todos 
que estão aqui presentes. 

Sempre defendi o esporte como uma grande 
ferramenta de transformação social, realmente há 
mudança.  Talvez, quando vocês iniciaram não 
tinham, não almejavam chegar ao nível 
internacional, nível de seleção brasileira, mas o 
sonho de cada pai, de cada mãe que está aqui 
presente, é tornar o filho cidadão do bem. Essa é 
a grande ferramenta, que o esporte transforma, e 
hoje vocês se tornaram as nossas referências, se 
nós não tivermos no esporte as referências e os 
espelhos, talvez o nosso esporte não terá o porquê 
de existir, vocês precisam existir, o alto 
rendimento precisa existir, o poder público 
precisa investir. Santa Catarina está avançando 
por uma bolsa atleta Estadual, Santa Catarina está 
avançando por uma lei de incentivo ao esporte, o 
sonho de muitos Estados nós estamos fazendo aqui 
em Santa Catarina. Governador Moisés, mais uma vez 
quero agradecer, Presidente Kelvin, por dar essa 
oportunidade a todos os atletas.  Todos aqui, 
ninguém nasceu atleta, foi um professor de 
Educação Física, lá na escola que transformou 
vocês em atleta, foi um técnico que descobriu o 
talento de vocês, talvez uma competição escolar 
que transformou vocês em atletas, e foi assim que 
surgiu. 

Assim que vão surgindo as novas gerações, e eu 
gostaria que Santa Catarina pudesse continuar 
sendo esse grande celeiro esportivo para o nosso 



Brasil. Deraldo, você sabe o quanto você batalhou 
para nossa Federação de Atletismo levar muitos que 
aqui estão para competições nacionais e 
internacionais, aquilo que atletas, eu vejo 
atletas da arte marcial no semáforo pedindo 
recursos, porque é muito difícil uma competição no 
mês seguinte eles conseguirem estar presentes. Com 
essa lei de incentivo ao esporte, Deraldo, tenho 
certeza, Santa Catarina vai continuar, e cada vez 
mais avançar sendo referência no esporte para todo 
o Brasil. Justa homenagem, parabéns Deputado Mauro 
de Nadal, parabéns Deputada Marlene Fengler, e 
parabéns a todos os atletas, dirigentes, técnicos 
aqui presentes, que Deus abençoe todo mundo. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Convido para fazer uso da palavra, o 
excelentíssimo senhor Deputado Tiago Frigo. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL TIAGO FRIGO - Boa 
noite senhor Governador, Deputados aqui presentes, 
colegas Deputados, Deputado Federal Coronel 
Armando, e todos catarinenses que estão nos 
assistindo e principalmente os atletas e suas 
famílias que estão aqui hoje, quero deixar aqui o 
meu parabéns especial para vocês. 

Hoje, pela manhã, eu tive a oportunidade de 
entregar pessoalmente também, em nome da 
Assembleia Legislativa, uma moção de aplauso à 
lenda do esporte, para quem gosta de arte marcial, 
o Royce Gracie. Ele mora nos Estados Unidos, mas 
esteve aqui para fazer treinamentos em força de 
segurança, e como frequentemente ele está em Santa 
Catarina, aprovamos também uma moção aqui na 
Assembleia, de aplauso em seu nome, e ele recebeu 
hoje aqui, ficou muito contente. Ele foi campeão 
dos primeiros três UFCs e foi a família dele que 
trouxe o Jiu-jitsu para o Brasil, e ele esteve 
aqui pela manhã.  

Eu fico muito honrado também de poder 
valorizar o esporte, e como o Deputado Fernando 
falou, é a essência, e o principal para o nosso 
futuro, são os valores. Eu falei para o Royce 
Gracie, muito mais do que o esporte em si, os 
valores que a sua família traz, principalmente na 



linha das artes marciais, é a disciplina, e isso a 
gente leva para a vida toda.  Então eu concordo 
com o Deputado Fernando Krelling, que Santa 
Catarina tem que investir mais ainda, porque o 
esporte é futuro e uma condição de vida para 
muitas das pessoas, e vocês aqui também são 
referência. 

Eu quero agradecer também os Deputados Mauro 
de Nadal e Marlene Fengler, que propuseram essa 
solenidade,  e acho que nós temos que valorizar o 
esporte cada vez mais. O Westrupp também, é um 
amigo de longa data do tênis, eu acho que ele está 
sempre batalhando por mais recursos para o esporte 
que,  como disse, é fundamental. Parabéns a todos 
vocês por representarem Santa Catarina tão bem e, 
na verdade, vocês são os nossos orgulhos. Então, 
estamos aqui por causa de vocês. Vocês são o 
futuro do Brasil e o futuro dos catarinenses 
também. Muito obrigado pela presença de vocês e 
parabéns para todos vocês, para todas suas 
famílias. Eu só tenho a agradecer, obrigado. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Convido para fazer uso da palavra, 
excelentíssimo Deputado Federal Coronel Armando. 

O SR. DEPUTADO FEDERAL CORONEL ARMANDO – 
Senhores, boa noite. Senhor Governador, satisfação 
em revê-lo; Presidente da Assembleia Legislativa, 
Deputado Mauro de Nadal; Deputada Marlene Fengler; 
Deputado Fernando Krelling, meu amigo lá de 
Joinville, conheço há bastante tempo; Deputado 
Tiago Frigo, senhores dirigentes, mas eu me dirijo 
principalmente aos atletas, com uma feliz 
coincidência de estar hoje visitando aqui 
Florianópolis. Eu sou professor de Educação 
Física, fui atleta do Exército, joguei com Oscar 
quando era criança em Brasília, hoje não tenho a 
mesma forma física, e do basquete eu tenho uma 
bola na barriga, mas muito pouco naquele tempo que 
estivemos presente, mas aquilo fica na nossa vida, 
e a gente cita o atleta sempre como exemplo. E eu 
também tive a oportunidade, depois que eu acabei a 
escola de Educação Física do Exército, de ser 
supervisor de vôlei do Paulistano, em 1984, quando 



o Paulistano já estava no alto rendimento. 
Levantador do clube era o José Roberto Guimarães, 
atual técnico da nossa seleção feminina, e eu 
convivi com alto rendimento. 

Eu sei que para o esporte evoluir e para vocês 
chegarem têm que ter apoio financeiro, ninguém se 
destaca no esporte só pela sua aptidão física, há 
necessidade de nós investirmos no esporte, 
investir no atleta, porque nós estamos formando 
ídolos e referências da nossa sociedade. Então eu 
quero dizer isso, o Exército tem as forças 
armadas, tem um programa de assistência chamado 
Atletas de Alto Rendimento, eu não sei se tem 
alguém aqui em Santa Catarina que está 
participando desse projeto, mas eu acompanho, 
posso falar o que a gente conhece um pouquinho, e 
fico muito feliz de estar participando com vocês. 

Também posso dizer que outras pessoas estão 
comigo na Câmara dos Deputados, o Presidente 
Bolsonaro é formado em Educação Física, Luiz Lima 
é atleta olímpico, e eu conheço vários que estão 
apoiando o esporte e nós precisamos estar juntos 
para que o Brasil possa crescer com seus valores 
de pátria, de valorização, que a gente quer deixar 
para nosso pessoal.  

Então, parabéns a todos os nossos atletas 
olímpicos, atletas paralímpicos também, as suas 
famílias, eu sei o esforço que é para o atleta, 
meu filho foi atleta de basquete, e está aqui o 
Kelvin que foi técnico do meu filho, na seleção de 
Santa Catarina, e nós sabemos as dificuldades que 
vocês têm para chegar aonde chegaram, isso é muito 
trabalho, determinação e espero que possam 
continuar por muito tempo sendo essa referência e 
orgulho para todos os outros que não têm essa 
oportunidade de vocês, e estaremos sempre juntos, 
apoiando. Muito obrigado, parabéns Assembleia 
Legislativa por esse evento que reconhece os 
valores de vocês. O atleta precisa de poucas 
coisas, mas uma delas é o reconhecimento pelo seu 
trabalho, muito obrigado. Brasil acima de tudo e 
Deus acima de todos! Estamos juntos. 

(Palmas) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 
Nadal) - Convido para fazer uso da palavra a 
excelentíssima senhora Deputada Marlene Fengler, 
na qualidade de proponente desta sessão. 

A SRA. DEPUTADA ESTADUAL MARLENE FENGLER - Boa 
noite a todos, boa noite a todas, sejam todos 
muito bem-vindos nesta noite tão especial, nesse 
evento tão especial. Quero cumprimentar aqui muito 
especialmente todos os atletas de todas as 
modalidades, seus familiares, seus treinadores, é 
um orgulho imenso poder estar aqui hoje à noite 
rendendo essa homenagem a vocês. Eu estou falando 
um pouco baixo, meio pausado porque eu fiz duas 
cirurgias, uma de tireoide e outra de desvio de 
septo, então ainda não consigo falar com uma voz 
muito alta, mas não poderia deixar de falar, de 
fazer essa homenagem, prestar minha homenagem a 
vocês aqui hoje. 

Ao presidente desta Casa, Deputado Mauro de 
Nadal, eu quero expressar meu agradecimento por 
acolher o pedido de realização dessa sessão 
especial, e mais ainda, por ampliar e estar comigo 
nessa homenagem tão justa aos nossos atletas, aos 
seus treinadores, aos dirigentes de instituições 
que tanto fazem pelo esporte brasileiro, como meu 
querido amigo Wlamir Motta, amigo de longa data, 
que é o Presidente da Confederação Brasileira de 
Atletismo, e que lá está fazendo um trabalho 
excepcional. E, sem dúvida nenhuma, meu amigo, 
você está fazendo a diferença, como você sempre 
fez, mas eu tenho certeza que vai ter um antes e 
um depois do seu trabalho, parabéns. Também o 
Deraldo Oppa, Presidente da Federação Catarinense 
de Atletismo, é uma alegria tê-lo aqui também e 
homenageá-lo; os representantes do Comitê 
Olímpico, Luciano Hostins, e do Comitê Paralímpico 
Brasileiro também, Rafael Westrupp. Quero também 
destacar e agradecer imensamente a presença do 
senhor Governador, acho que engrandece de 
sobremaneira esse evento, a sua presença 
representa a importância que o esporte tem aqui em 
Santa Catarina, a importância que o poder público, 
que o Estado dá ao esporte aqui em Santa Catarina, 
então muito obrigada mesmo.[Transcrição: Northon] 



 
Essas pessoas, eu tenho certeza que todos os 

atletas aqui, e hoje conversávamos, tem aí a 
Tainara que é da minha comunidade, não é nem só do 
meu município, é da minha comunidade da linha Ipê 
Popi do interior de Itapiranga, e falavámos sobre 
isso hoje, sobre a importância da valorização dos 
nossos atletas, do esporte como um todo, do 
investimento em infraestrutura, da importância de 
se investir, de se valorizar para que mais atletas 
como ela, como todos vocês que estão aqui, possam 
ter a oportunidade de representar nosso Estado, 
seja em olimpíadas, seja em eventos esportivos 
locais. Mas, o importante é que tenha a condição 
de fazê-lo e a condição de se preparar 
adequadamente também para isso. Então, muito 
obrigada de verdade Governador pela sua presença 
aqui hoje, também obrigada pela presença da 
primeira dama, Ana Késia, também é uma alegria tê-
la aqui hoje com a gente. Quero cumprimentar os 
meus colegas Deputados, também o Deputado Frigo, o 
Deputado  Federal Coronel Armando, o Deputado 
Fernando Krelling, muito bom tê-lo aqui também. 

Volto a dizer que é uma alegria muito grande 
compartilhar esse momento com cada um e cada uma 
de vocês que dão muito orgulho ao nosso Estado e 
ao nosso País, mostrando mundo afora a garra, a 
perseverança, enfim o melhor do nosso povo. Vocês 
inspiram crianças, jovens e até adultos quando 
falam de suas trajetórias e de suas lutas para 
chegar onde estão, quando se emocionam e nos 
emocionam com as suas conquistas, porque sempre 
que um de vocês compete está levando uma Nação 
inteira no coração. Está representando toda a 
nossa vontade de superarmos desafios e de mostrar 
que nós, brasileiros, podemos, sim, ir além. E 
vocês nos provam que quando trabalhamos com 
seriedade, quando a gente faz a nossa parte e 
desafia os nossos limites, a gente pode escrever 
uma história diferente para nossas vidas, porque o 
esporte é uma das principais ferramentas de 
transformação social, sobretudo aos jovens. Então 
mais do que prestar essa homenagem a cada um e a 
cada uma, eu quero agradecer pelo tanto que vocês 



fazem e pelo tanto que vocês nos dão. E eu penso 
que o esporte atravessa barreiras sociais, promove 
uma união, agrega, cria oportunidades e com toda 
certeza transforma vidas, alterando realidades e 
promovendo o desenvolvimento humano. 

Há muitas pesquisas mostrando a importância 
dos investimentos no esporte, há alguns anos o 
Coordenador do Escritório da Unesco no Brasil 
disse que, onde existem programas de apoio ao 
esporte para crianças e adolescentes, há uma queda 
anual de 30% dos índices de criminalidade, 
reforçando a relevância do esporte na vivência de 
valores necessários para o convívio em sociedade, 
como a tolerância, o respeito e a inclusão. 

E a olimpíada desse ano também foi um exemplo 
disso, tanto as Olimpíadas como as Paralimpíadas, 
com uma imensa e uma grande presença de mulheres,  
com respeito à diversidade, dando exemplo para 
toda humanidade. Nós brasileiros quando falamos em 
esportes geralmente pensamos em futebol, a paixão 
nacional, mas de algumas décadas para cá, 
felizmente nós aprendemos a torcer também pelo 
vôlei, pelo tênis, pelo atletismo, e cada dia 
percebemos que há muitas outras modalidades, e que 
nós somos muito bons e muito bem representados em 
muitas delas. E vocês estão aqui para provar essa 
realidade e também para mostrar a importância do 
investimento no esporte como já falei antes. 
Investimento de recursos, de material e até na 
organização de competições como os jogos abertos 
de Santa Catarina, o Jasc; os Jogos Escolares 
Paradesportiva de Santa Catarina, Parajasc; os 
Jogos Escolares de Santa Catarina, Jesc, para 
citar algumas das iniciativas que têm revelado 
talentos, como a Tainara Mees, que eu já falei e 
que é de Itapiranga; o seu treinador Cleison, 
também com certeza está de parabéns, e muito mais, 
sem dúvida o seu trabalho foi decisivo para que 
ela tivesse essa importante participação, foi 
prata no Sub-20, no Peru, no revezamento quatro 
por cem; como também a Daniele Campigotto, de 
Chapecó, bicampeã brasileira, e ouro no Sub-20, no 
Peru, nos 100 metros com barreira.  



Eu acredito que a continuidade dessas 
competições entre outras, e mais investimentos em 
esportes em todas as esferas municipais, estaduais 
e federal, podem revelar mais talentos e ampliar 
as oportunidades que o esporte gera as nossas 
crianças e aos nossos adolescentes. Precisamos 
incentivar e valorizar o esporte como ferramenta 
de transformação social. Mais uma vez, muito 
obrigada a todos vocês por tanta alegria e por 
serem uma inspiração para milhares de crianças, de 
adolescentes, de jovens, mostrando que é possível 
ir além quando a gente se dedica a uma causa e 
quando a gente faz a nossa parte. 

Muito obrigado a todos, parabéns do fundo do 
meu coração, e hoje eu digo que é uma noite muito 
emocionante, porque a gente na verdade é tiete de 
vocês. Então, rendo todas as minhas homenagens 
pelo trabalho, pela atuação, pelo engajamento de 
cada um de vocês, desde os atletas, aos 
treinadores, às entidades, aos familiares que são 
extremamente importantes e que promovem essa 
integração tão bonita e que dá exemplo por nosso 
povo aqui de Santa Catarina, para o Brasil e para 
mundo. Um abraço a todos e boa noite. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Eu convido o Mestre de Cerimônias para 
que proceda à nominata dos homenageados desta 
noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 
Pereira) - Senhoras e senhores, boa noite. 

Na sessão especial desta noite, a Assembleia 
Legislativa de Santa Catarina presta homenagem aos 
atletas catarinenses que representaram o Brasil 
nas Olimpíadas e Paralimpíadas de Tóquio, e também 
no Campeonato Sul-Americano de Atletismo Sub-20, 
em Lima, no Peru. 

Este é um momento de reconhecimento ao empenho 
e à dedicação destes esportistas e também das 
instituições que dão suporte aos atletas, promovem 
o esporte brasileiro no âmbito internacional. 

Para fazer a entrega dessas homenagens nós 
convidamos o excelentíssimo senhor Presidente da 
Assembleia Legislativa, Deputado Mauro de Nadal. 



Convido também a excelentíssima senhora Deputada 
Estadual Marlene Fengler, o Deputado Estadual 
Fernando Krelling, e também o excelentíssimo 
Deputado Estadual, senhor Tiago Frigo. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 
Nadal) - Vou aproveitar o momento e quebrar o 
protocolo pela primeira vez da noite, vai ter 
muitas quebras até o final, e convidar sua 
excelência o Governador do Estado Carlos Moisés 
para que nos acompanhe também para fazer as 
entregas. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 
Pereira) - Senhoras e senhores, nós convidamos 
para receber a primeira homenagem da noite, em 
nome do Comitê Olímpico do Brasil, o Diretor-
Jurídico do Comitê, senhor Luciano Hostins. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Comitê Paralímpico do Brasil, o Presidente da 
Confederação Brasileira de Tênis e da Confederação 
Sul-Americana de Tênis, senhor Rafael Westrupp. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Recebe homenagem, neste momento, em nome da 

Confederação Brasileira de Atletismo, o Presidente 
do Conselho de Administração da Instituição, 
senhor Wlamir Motta Campos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Federação Catarinense de Atletismo, o Presidente 
da Instituição, senhor Deraldo Oppa. 

(Procede-se à entrega da homenagem. 
(Palmas) 
A partir desse momento, a Assembleia 

Legislativa presta homenagem aos atletas 
catarinenses que integraram as delegações 
brasileiras das Olimpíadas, Paralimpíadas e do 
Campeonato Sul-Americano de Atletismo Sub-20. 

Em ordem alfabética, convidamos para receber a 
homenagem a atleta que representou o Brasil no 
Campeonato Sul-Americano Atletismo Sub-20 



modalidade revezamento quatro por cem, Alana 
Amorim. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

que representou o Brasil nos jogos Paralímpicos de 
Tóquio na categoria remo, Ana Paula Madruga de 
Souza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

olímpica da modalidade ginástica rítmica, Beatriz 
Linhares da Silva, neste ato representada pela sua 
mãe senhora Carolina Linhares de Mesquita. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

paralímpico de natação, Bruno Becker. 
(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, neste 

momento, o atleta que representou o Brasil no 
Campeonato Sul-Americano de Atletismo Sub-20, 
categoria 100 metros com barreira, Daniele 
Campigotto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Senhoras e senhores, neste momento, convidamos 

para receber a homenagem o atleta que representou 
o Brasil também no Campeonato Sul-Americano de 
Atletismo Sub-20, modalidade lançamento de dardo, 
David Gabriel Rosa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Parlamento catarinense também presta 

homenagem ao atleta paralímpico da modalidade 
arremesso de peso, senhor Edenilson Roberto 
Floriani. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

paralímpica da modalidade maratona, Edilene 
Teixeira Boaventura. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

olímpica da equipe de handebol, Eduarda Amorim 
Taleska, neste ato representada pelos seus pais a 
senhora Olívia Maria e o senhor Antônio André 
Amorim. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Parlamento catarinense ainda presta 

homenagem a atleta olímpica na modalidade salto em 
distância, Eliane Martins, neste ato representada 
pela senhora Lucinda Silveira Sebastião. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Senhoras senhores, convidamos para receber a 

homenagem o atleta paralímpico da modalidade salto 
em altura, senhor Flávio Reitz.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)[Transcrição: Guilherme] 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

que representou o Brasil no Campeonato Sul-
Americano de Atletismo Sub-20, em Lima, no Peru, 
na modalidade marcha atlética, senhor Heron 
Rodrigues Miranda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem atleta 

olímpica da categoria skatepark, Isadora Rodrigues 
Pacheco. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

paralímpico do triatlo, senhor Jorge Luiz Camargo 
Fonseca.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

do remo que representou o Brasil nas Paralimpíadas 
de Tóquio, senhora Josiane Dias Lima. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convido para receber a homenagem atleta da 

modalidade 100 metros com barreiras, representante 
do Brasil no Sul-Americano de Atletismo, senhorita 



Lays Cristina Rodrigues da Silva, neste ato 
representada pelo seu treinador, senhor Eliandro 
Braz Lúcio. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Nós solicitamos a gentileza, senhor Eliandro, 

que permaneça à frente para também receber a 
homenagem em nome do atleta que participou do Sul-
Americano de Atletismo Sub-20, na modalidade 400 
metros com barreira, Leonardo Felipe Mendes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

que representou o Brasil no Sul-Americano de 
Atletismo Sub-20, na modalidade marcha atlética, 
senhorita Lilian Dumes Bittencourt. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, também da 

modalidade marcha atlética, o atleta olímpico 
Matheus Gabriel de Liz Corrêa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

que representou o Brasil no Sul-Americano de 
Atletismo Sub-20, na categoria cinco mil metros, 
Maximino Kunen Junior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

da equipe olímpica de handebol, Rangel Luan da 
Rosa, neste ato representado pela senhora Cleide 
da Rosa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

da Equipe Olímpica de Rugby, Raquel Cristina 
Kocham, neste ato representada pela senhora Maria 
Gabriela Graf. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

que competiu na modalidade salto com vara no Sul-



Americano de Atletismo Sub-20, senhor Ricardo 
Panstein. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
A Assembleia Legislativa também presta 

homenagem ao atleta que representou o Brasil no 
Sul-Americano de Atletismo Sub-20 nas modalidades 
arremesso de peso e arremesso de disco, Rodrigo da 
Silva Trenhago. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

que representou o Brasil nas Olimpíadas de Tóquio 
na categoria cem metros rasos, Rodrigo do 
Nascimento. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convido para receber a homenagem a atleta que 

também integrou a equipe olímpica de vôlei, 
Rosamaria Montibeller, neste ato sendo 
representada pelo seu pai, senhor Roque Gonzales 
Montibeller. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

da equipe olímpica de handebol, Rudolph Hackbarth, 
neste ato representado pela sua mãe, senhora 
Eliane Hackbarth. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

olímpica da modalidade três mil metros com 
obstáculos, Simone Ponte Ferraz, representada 
neste ato pela senhora Erinalva Aparecida Silvério 
Flores. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

que representou o Brasil no Campeonato Sul-
Americano de Atletismo Sub-20, em Lima, no Peru, 
nas modalidades 100 metros e revezamento quatro 
por cem, Tainara Mees. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



 Convidamos para receber a homenagem o atleta 
que representou o Brasil nas Paralimpíadas de 
Tóquio, na modalidade remo, Valdeni da Silva 
Junior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

que representou o Brasil no Sul-Americano de 
Atletismo Sub-20, modalidade 1.500 metros, Victor 
Augusto Carpeggiani. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

representante do Brasil no Sul-Americano de 
Atletismo Sub-20, modalidade arremesso de peso, 
Vinicius Darolt Avancini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o atleta 

paralímpico que participou na modalidade tênis em 
cadeira de rodas, Ymanitu Geon da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

olímpica do skatepark, Yndiara Losekann Asp. 
(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Por gentileza, Yndiara, permaneça à frente que 

você também irá receber a homenagem em nome do 
atleta olímpico, também na modalidade skatepark, 
Pedro Barros. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Na noite de hoje, o Parlamento catarinense 

também presta homenagem aos treinadores por toda a 
dedicação e trabalho realizado junto aos atletas 
que representaram tão bem Santa Catarina e o 
Brasil no Campeonato Sul-Americano de Atletismo 
Sub-20, que aconteceu em Lima, no Peru. 

Convidamos para receber a homenagem o 
treinador de atletismo, senhor Diogo Gamboa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) [Transcrição: Roberto] 



Convidamos para receber a homenagem o 
treinador também da modalidade atletismo, o senhor 
Pedro Nascimento. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Na sessão especial desta noite, também recebem 

homenagem da Assembleia Legislativa de Santa 
Catarina os treinadores catarinenses que 
integraram a Comitiva Brasileira nos Jogos 
Paralímpicos de Tóquio.  

Convidamos para receber a homenagem o 
treinador na modalidade tênis de mesa, senhor 
Celso Toshimi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, o 

treinador na modalidade paratletismo, senhor 
Everaldo Braz Lúcio. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Por gentileza, solicitamos que o senhor 

Everaldo permaneça à frente para receber a 
homenagem em nome do treinador paratletismo, 
senhor Amauri Wagner Veríssimo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

treinador e integrante da Comitiva Brasileira nos 
Jogos Paralímpicos de Tóquio, senhor Guilherme 
Ribeiro Soares. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

treinador de atletismo e salto em altura, senhor 
Sidney Alexandre Reinhold. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem quem 

representou o Brasil no Campeonato Sul-Americano 
de Atletismo Sub-20, na modalidade de salto com 
vara, senhor Jonas Henrique Flores. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 
parabeniza a todos os homenageados desta noite, 
também agradece a todas as autoridades pela 
entrega das homenagens. Portanto, senhores, podem 
retomar aos seus assentos para darmos continuidade 
à cerimônia.  

Lembramos que esta sessão está sendo 
transmitida ao vivo pela TVAL e também pelo canal 
da Assembleia Legislativa, no You Tube, onde 
ficará disponível para visualização de todos 
vocês. Muito obrigado, e boa noite. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 
Nadal) - Convido para fazer uso da palavra, em 
nome dos homenageados desta noite, a atleta 
Tainara Mees, direto da linha Ipê Popi, de 
Itapiranga.  

A SRTA. ATLETA TAINARA MEES – Boa noite. 
Inicialmente, quero cumprimentar o Governador 
Carlos Moisés, também o Presidente Deputado Mauro 
de Nadal, a Deputada Marlene Fengler, em seu nome 
os demais deputados, autoridades e atletas aqui 
presentes. É com muita alegria e com muita 
responsabilidade que venho aqui falar em nome dos 
atletas que representaram o Brasil, tanto no 
Campeonato Sul-Americano de Atletismo Sub-20, como 
também os que integraram as delegações do Brasil 
na última edição dos Jogos Olímpicos e 
Paralímpicos. Sou Tainara Mess, tenho 16 anos, 
nasci em Itapiranga, e com muito orgulho sou 
atleta e represento a Associação de Atletismo de 
Itapiranga.  

Entendo que ser atleta é algo para poucos, já 
que exige muita determinação, entrega, esforço e 
disciplina. Nós atletas precisamos ser 
persistentes para enfrentar as dificuldades que 
ser atleta exige. Conciliar família, estudos e 
treinos pesados não é tarefa fácil, por isso 
precisamos ter paixão pelo que fazemos. Passamos 
por dias em que levamos o nosso corpo ao extremo 
em busca do melhor resultado, nos superamos todos 
os dias para que lá na frente consigamos  mostrar 
para nós mesmos que somos capazes e que nenhuma 
barreira é insuperável. 



Percebemos, ao longo da trajetória, que os 
desafios que encontramos foram muito além dos 
cansativos treinos. Temos que superar um conjunto 
de fatores, entre eles a falta de investimentos, 
de patrocínio, a falta de estrutura e de 
materiais, e a falta de suporte dos diversos 
profissionais que poderiam compor a nossa equipe. 
Estamos a todo momento vencendo barreiras, 
deixando as dificuldades para trás. Treinar, 
estudar e trabalhar, essa é a realidade de muitos 
atletas, exige foco, esforço e dedicação. É 
desafiador se manter atleta, já que na maioria das 
vezes não existe o retorno financeiro para tudo 
aquilo que realizamos, essa rotina é muito 
desgastante, mas amamos o que fazemos, e isso não 
nos deixa desistir. É por isso que, toda vez que 
vestimos o nosso uniforme, calçamos a nossa 
sapatilha, nos isolamos das limitações e buscamos 
a nossa superação dentro das pistas, dentro das 
quadras, dentro das piscinas, ou em qualquer lugar 
que seja o nosso local de batalha, e sempre 
faremos o nosso melhor. Buscamos tirar força de 
onde conseguimos, pois é para isso que a gente 
vive. É assim que nos realizamos. 

Já se perguntaram por que você é atleta? Para 
mim já! E respondi que é o esporte que me faz 
vibrar, faz ter a melhor sensação, após um treino 
pesado, ou uma competição, correndo me sinto 
livre, sinto as melhores emoções. É pelo esporte 
que tenho a oportunidade de conhecer pessoas, 
lugares e o mundo. Quero aqui deixar, de uma forma 
muito especial, o meu agradecimento a todos que 
apoiam incondicionalmente a nós atletas. Quero 
incluir com muito carinho a minha família, que 
acredita nos meus sonhos, da mesma forma o meu 
clube, a minha Escola Humberto Machado, o 
Município de Itapiranga, e também o meu treinador 
Cleison  Ariel Back. Também quero deixar o meu 
agradecimento, em nome de todos nós, a Deputada 
Marlene Fengler e ao Deputado Mauro de Nadal, por 
esse reconhecimento a todos os atletas 
catarinenses, que representam tão bem o nosso 
Estado e o Brasil. É muito gratificante sentir a 
sensação de ter a oportunidade de representar o 



nosso País, mas principalmente em sermos 
reconhecidos em nosso Estado.  

E o meu recado para todos aqueles que são 
atletas, que têm o sonho de serem atletas um dia, 
é nunca desistir. Agarre com todas as suas forças 
as oportunidades que surgirem, e faça de cada uma 
um degrau para alcançar seus objetivos. É a sua 
força de vontade que vai definir até onde você vai 
chegar. A trajetória é árdua, mas ao final é um 
orgulho olhar para trás e dizer que tudo valeu a 
pena. Muito obrigada! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Convido para fazer uso da palavra, o 
senhor Presidente da Federação Catarinense de 
Atletismo, Deraldo Oppa.  

 O SR. DERALDO OPPA - Fui pego de surpresa. Boa 
noite a todos. Senhor Governador, senhores 
Deputados, componentes da mesa, minha saudação ao 
Coronel Ricardo, e a todos os familiares, amigos, 
treinadores, dirigentes, e essencialmente a vocês 
atletas. É uma satisfação muito grande estar num 
evento como esse, onde se homenageia aqueles que 
atingiram suas metas, aqueles que buscaram seu 
caminho no esporte e que buscaram realizar um 
sonho. Chegar numa Olimpíada, chegar num 
Campeonato Sul-Americano, chegar numa Paralimpíada 
é privilégio de pouquíssimos, e cada um de vocês 
sabe exatamente o que foi preciso de sacrifícios, 
o que foi preciso de renúncias, e o que foi 
preciso de abnegação para chegar lá. 

Então, cada um de vocês, e todos vocês são 
vencedores, são campeões, independentes de ganhar 
medalha ou não, eu sempre digo para os atletas que 
a medalha é consequência  de um trabalho. Ela pode 
acontecer ou não. Mas chegar lá, conseguir o 
espaço, atingir seu objetivo, é para mim uma 
grande medalha de ouro, então não quero me 
estender muito, até porque fui pego de surpresa. E 
parabéns a todos, sintam que esse não é o último 
degrau, vocês têm outros degraus para subir, enfim 
muitos outros degraus para subir. Vocês são uma 
turma essencialmente jovem, que com certeza estará 
nos próximos campeonatos sul-americanos, nas 



próximas Olimpíadas, nas próximas Paralimpíadas. 
Então, parabéns a todos, curtam esta noite, que 
todos vocês merecem. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 
Nadal) - Convido neste momento, para fazer uso da 
palavra, o senhor Presidente do Conselho 
Administrativo da Confederação Brasileira de 
Atletismo, Wlamir Motta Campos. 

 O SR. WLAMIR MOTTA CAMPOS - Boa noite a todas 
e todos. Senhor Governador; senhor Presidente 
deste Parlamento, Deputado Mauro de Nadal; minha 
amiga querida Deputada Marlene Fengler; demais 
Deputados; lideranças; meu amigo Rafael Westrupp; 
Deraldo Oppa, Presidente da Federação Catarinense 
de Atletismo. Quero saudar todos os atletas, todos 
os treinadores e familiares. 

Estou extremamente feliz em estar aqui neste 
Parlamento, nesta Assembleia Legislativa de Santa 
Catarina, nessa homenagem extremamente merecida. É 
um orgulho, uma honra presidir a Confederação 
Brasileira de Atletismo.  O que nós estamos vendo 
aqui hoje, Governador, é um exercício de 
cidadania, é o que eu costumo dizer. E o Deputado 
falou muito bem, com relação ao esporte como uma 
ferramenta de transformação social.  E eu 
incluiria uma ferramenta de inclusão e 
transformação social. E o que nós estamos vendo, 
aqui, é a formação cidadã e a pedagogia do 
exemplo, nós estamos homenageando atletas do Sub-
20, atletas Olímpicos e Paralímpicos. Esses 
atletas que aqui estão no Sub-20 estão se 
espelhando em todos que aqui estão. O atleta 
Olímpico para todos é um herói, o Paralímpico é um 
super herói. Num país com tantas dificuldades, com 
tantas desigualdades, com tanta dificuldade ao 
acesso, poder chegar numa Olimpíada e honrar o 
país é algo fantástico. 

Eu costumo dizer que sou gestor, mas nas 
minhas veias pulsa sangue de atleta, atleta que 
fui, então é uma honra poder ver tantos sorrisos, 
tantas esperanças. Fiquei extremamente feliz em 
ver a Tainara Mees, guardem esse nome, essa menina 
vai fazer história. Tainara Mees, no alto dos seus 
16 anos, na sua primeira prova de heptatlo no 



Estado de Santa Catarina, heptatlo, sete provas, a 
prova mais complexa do atletismo, ela não só 
ganhou o campeonato catarinense, como ela bateu o 
recorde catarinense, ou seja, na primeira prova 
ela foi melhor do que todas que tentaram fazer 
isso, desde que surgiu atletismo em Santa 
Catarina. Como se não bastasse podiam falar: Não, 
a competição não estava forte! Não! Ela foi ao 
campeonato brasileiro e, na sua segunda prova, 
Deputado, ela ganhou o Campeonato Brasileiro. 

E mais, nós teremos que fazer mais homenagens, 
porque na última quinta-feira eu tive o prazer e a 
honra de convocar a Seleção Brasileira que 
disputará o Campeonato Sul-Americano Sub-18, não 
neste final de semana, mas no próximo, em 
Encarnación, no Paraguai, e nessa delegação vamos 
ter 12 atletas e quatro treinadores de Santa 
Catarina.  Isso mostra a evolução, a pujança do 
atletismo catarinense que brilha do Sub-16 ao 
Masters, e mais uma vez rendo minhas homenagens ao 
Deraldo Oppa, que faz uma gestão de excelência.  

O que eu peço a todos, aproveitando a 
oportunidade, como já alguns disseram que nos 
antecederam, Santa Catarina tem um material humano 
fantástico, uma miscigenação, uma gente com uma 
capacidade desportiva absurda, seguramente Santa 
Catarina tem um grupo entre os melhores 
treinadores do país, semeadores, que plantam e 
colhem gerações e gerações de atletas. Queria 
saudar meu amigo Rodrigo Nascimento, que além de 
atleta olímpico, ele é campeão mundial, senhor 
Governador, de Itajaí para o mundo.  

(Palmas) 
O Rodrigo é um dos maiores velocistas da 

história do Brasil. É um exemplo para a Tainara, 
que está começando agora, são exemplos dentro do 
próprio Estado. Isto é fantástico! O que eu peço a 
todos? Nós precisamos em Santa Catarina avançar um 
pouco com relação à infraestrutura, peço atenção 
ao atletismo, nós precisamos equipamentos, 
implementos, pistas. Anuncio também, senhor 
Governador, que o maior investimento no atletismo 
nacional do Brasil, em 2022, será no Estado de 
Santa Catarina. Santa Catarina receberá a primeira 



pista de Atletismo Indoor do Brasil, será 
construída na cidade de Camboriú, há esforços do 
Ministério da Cidadania, da Secretaria Nacional do 
Esporte com o Instituto Federal. Será uma 
ferramenta fantástica, onde nós traremos eventos 
internacionais para o Estado de Santa Catarina, 
mas nós precisamos mais. E o oeste catarinense, 
uma região que tem se despontado com um potencial 
absurdo, nós não temos uma pista. A cidade de 
Concórdia está trabalhando nisso, nós temos também 
além de Concórdia, Campos Novos, Rio do Sul, 
Joinville e São José. Todas essas cidades 
pleiteiam, têm excelentes projetos, eu peço um 
empenho muito especial ao Governador, nós 
precisamos de equipamentos e implementos. 

E por fim, apelo ao amigo Coronel, precisamos 
de um esforço do Governo Federal, no sentido de 
equiparmos a pista da UFSC. Nós temos na 
Universidade Federal de Santa Catarina uma das 
melhores pistas do Brasil, porém não pode receber 
competição porque não temos equipamentos e 
implementos. Nós precisamos de colchões para o 
salto em altura, para o salto com vara, precisamos 
de barreiras, precisamos de cronometragem 
eletrônica. É uma pista maravilhosa, mas que 
infelizmente figura como uma das pistas ociosas do 
Brasil, pelo fato de não ter equipamentos e 
implementos que possibilitem o seu uso. Então, ao 
concluir, parabenizo todos e todas, principalmente 
os familiares, pai e mãe de atleta sabe o que é 
ser atleta! Chora junto, vibra junto, choram em 
silêncio para não compartilhar com o filho as suas 
frustrações. 

Muitíssimo obrigado a todos! Obrigado Santa 
Catarina, obrigado à Assembleia Legislativa. É um 
orgulho, uma honra para a Confederação Brasileira 
de Atletismo estar presente neste evento. Obrigado 
aos autores desta sessão, minha amiga Marlene 
Fengler, Deputado Mauro de Nadal, Presidente da 
Casa, muitíssimo obrigado. 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Convido para fazer uso da palavra, em 
nome do Comitê Paralímpico do Brasil, o senhor 



Presidente da Confederação Brasileira de Tênis e 
da Confederação Sul-Americana de Tênis, Rafael 
Westrupp. 

O SR. RAFAEL WESTRUPP - Uma boa noite a todos. 
É uma enorme satisfação estar aqui, nessa noite, 
diante de tantos expoentes do esporte nacional, do 
esporte olímpico, do esporte paralímpico, 
treinadores, formadores, meus colegas de Educação 
Física, assim como o Deputado Fernando Kreling, 
como também o Deputado Federal Armando, que é 
formado na Escola Superior de Educação Física do 
Exército. 

E é com grande alegria que a gente pode 
conversar hoje com o Parlamento catarinense de uma 
forma muito construtiva, corroborando com as 
palavras do nosso Presidente da Confederação 
Brasileira de Atletismo, Wlamir, representando o 
Comitê Paralímpico Brasileiro na pessoa do 
Presidente Mizael Conrado, e para mim senão o 
maior, talvez um dos maiores gestores esportivos 
desse Brasil, deficiente visual, cego, mas com uma 
visão além do alcance, essa que é a verdade, e que 
está colocando o esporte paralímpico brasileiro em 
outro patamar, um patamar de notoriedade global. 

O resultado dos jogos paralímpicos foi o 
melhor da história do Brasil, ficou em sétimo 
lugar no número de medalhas, e quando nós falamos 
sétimo lugar em nível de um país sul-americano, de 
um continente ainda que busca o seu real 
desenvolvimento, ele tem um poder de primeiro 
lugar. É necessário ter esses comparativos, é 
necessário ter a mão da realidade. O resultado de 
vocês atletas, apoiados, ombro a ombro, com seus 
treinadores, com as suas comissões técnicas e com 
o aparato de primeiro mundo oferecido pelas 
entidades que regem o desporto nacional, é motivo 
de muito orgulho. É motivo, também, para que 
outros países potências mundiais venham buscar 
conosco o porquê desse sucesso, mesmo diante de 
tantas restrições e de tantas limitações. 

O Brasil tem 45 milhões de cidadãos com alguma 
deficiência, sendo que isso representa quase 25% 
da população. Quando o Presidente Wlamir fala de 
infraestrutura, Governador, Presidente do 



Parlamento, Deputada Marlene Fengler, não é só 
simplesmente a construção de estruturas, mas a 
manutenção delas. Nós realizamos em 1999 uma Copa 
Davis, Brasil versus França, na Universidade 
Federal, a mesma universidade onde meu amigo 
Presidente Wlamir mencionou da pista de atletismo, 
e lá deixamos um legado de cinco quadras de tênis 
que até então eram inexistentes na Universidade 
Federal. Infelizmente, Deputado Federal, as 
entidades que regem o esporte específico 
lamentavelmente não conseguem muita das vezes dar 
continuidade à gestão desse patrimônio, desse 
equipamento esportivo. 

Governador, nós somos vizinhos na beira-mar, a 
Confederação Brasileira de Tênis e a Federação 
Catarinense de Tênis estão sediadas aqui em 
Florianópolis. A confederação, desde 2017, quando 
eu tive a oportunidade de estar presidente dessa 
confederação, mas também é um legado que completou 
20 anos em fevereiro, um legado de uma Copa Davis, 
Brasil e Austrália. Quem conhece Florianópolis 
sabe que aquele terreno ao lado do Direto do Campo 
era um terreno descampado, era um terreno baldio 
com algumas árvores.E dali, de um movimento de uma 
entidade de classe, de uma federação esportiva, 
nasceu uma estrutura, Governador, que hoje, eu 
tenho o privilégio e a honra de dizer que foi 
apresentada na última sexta-feira para o 
presidente da Federação Norte-Americana de Tênis 
durante o US Open, porque eu tive o prazer de 
estar lá para acompanhar uma das nossas 
medalhistas olímpicas, que foi Aloísia Stefani, 
que já esteve aqui treinando na sede da 
confederação. E fico muito feliz quando eu vejo a 
primeira-dama do Estado aqui, para dizer que eu 
gostaria de lhe convidar para conhecer o nosso 
projeto social. Projeto que atende, Governador, 40 
crianças onde foi construído na estrutura, 
Deputado Mauro de Nadal, sala de aula dentro da 
confederação, e me emociono porque realmente é 
transformar a vida de pessoas. 

A medalha olímpica, o apogeu, ele é o mínimo 
percentual que acontece na vida de cada um de 
vocês, são poucos que chegam à medalha, mas a 



medalha da vida é construída todo dia. O Ymanitu 
utiliza o equipamento esportivo da beira-mar, ele 
treina, algumas das suas sessões de treino são nas 
quadras de tênis ali da beira-mar. Lógico que, em 
função da pandemia, o projeto social teve de ser 
estancado. Mas são 40 crianças que fazem o 
contraturno escolar, jogam tênis, aula de Inglês, 
Matemática e Português, no reforço. São 40 
crianças que eu tenho a plena convicção que farão 
a diferença na nossa sociedade. Ninguém quer e 
ninguém exige deles o troféu de Roland Garros, mas 
a gente planta essa semente para que alguns deles 
estejam contribuindo conosco na construção de uma 
sociedade melhor. 

O Ymanitu foi o primeiro atleta em cadeira de 
rodas, o tenista em cadeira de rodas a disputar 
Roland Garros, o mesmo torneio que o Guga ganhou 
três vezes e que levou Santa Catarina para o mapa 
do mundo, a custo de muito investimento, a custo 
de muito apoio, a custo de esforço dele, mas a 
custo de relações, de pontes construídas com 
instituições internacionais, e isso porque o nosso 
trabalho em Santa Catarina, Governador, tem 
credibilidade, o nosso povo é organizado. E quando 
eu escuto do Deputado Fernando Krelling, do 
lançamento da lei de incentivo ao esporte 
estadual, o bolsa atleta, que é investimento 
direto nos atletas, me dá muito mais ânimo de 
acordar amanhã e ir para Federação Catarinense, 
para Confederação Brasileira e, porque não, para 
Confederação Sul-Americana de Tênis, trabalhar 
ainda mais por vocês, no meu caso pelo tênis. 

Muito feliz com a presença do Presidente 
Kelvin Soares aqui. Governador, você tem um piloto 
de Ferrari na mão, um profundo entendedor do 
esporte, nós discutimos isso na OAB em 2018, numa 
conferência em que tivemos o privilégio de 
compartilhar a mesa numa palestra. Só falta 
combustível na Fesportes. Invista, o senhor vai 
deixar um grande legado para Santa Catarina por 
meio do esporte. Muito obrigado, uma boa noite a 
todos. 

(Palmas) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 
Nadal) - Na sequência, fará uso da palavra o 
representante do Comitê Olímpico do Brasil, o 
senhor Luciano Hostins. 

O SR. LUCIANO HOSTINS - Gostaria de saudar o 
Presidente do Legislativo catarinense, dizer que é 
uma honra poder estar aqui em Santa Catarina 
representando o movimento Olímpico do Brasil, e eu 
gostaria de cumprimentá-los por reconhecer o valor 
dos atletas de Santa Catarina. Meus parabéns a 
todos vocês pelo empenho, pela dedicação de uma 
vida, que em muitos casos está só começando e que 
vai seguir de forma brilhante.  

A melhor coisa que nós ouvimos aqui, hoje, 
além das homenagens obviamente, foi a notícia do 
projeto de lei que vem do Executivo para o 
Legislativo, da lei de incentivo ao esporte 
estadual. Esse é um projeto de lei que vai ajudar 
vocês e todos aqueles que virão pela frente, 
reconhecendo o valor do esporte como ferramenta de 
promoção social e, principalmente, do caráter dos 
jovens na nossa sociedade. Meus parabéns a todos 
os catarinenses, e trago aqui um abraço do 
Presidente do Comitê Olímpico do Brasil, Paulo 
Wanderley, que agradece o reconhecimento do 
Legislativo e do Executivo de Santa Catarina ao 
esporte e ao movimento olímpico do Brasil. Muito 
obrigado, uma boa noite a todos. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Convido para fazer uso da palavra o 
excelentíssimo senhor Governador do Estado de 
Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva. 

O SR. CARLOS MOISÉS DA SILVA (Excelentíssimo 
Governador do Estado de Santa Catarina) - Sr. 
Presidente, Deputado Mauro de Nadal, boa noite. 

Agradecer a oportunidade de estar aqui com 
vocês, agradecer o convite, aos proponentes, 
Deputada Marlene Fengler, Deputado Tiago Frigo, 
também Deputado Fernando Krelling, parabéns pela 
iniciativa da Casa; Deputado Federal Coronel 
Armando. Saudar a todos os nossos representantes 
de todas as entidades que bem representam o 
esporte catarinense. 



Eu fiz aqui um pequeno apanhado, rápido, do 
que a gente tem feito, e como disse a nossa 
Ferrari, falou do Kelvin, o que a gente tem feito 
no esporte em Santa Catarina, mas também o que a 
gente sonha. E, de fato, um dos nossos projetos é 
apresentar uma alternativa para que os atletas 
tenham um estímulo para permanecer no esporte. 
Nosso governo tem feito algumas mudanças em alguns 
setores, nós conectamos o esporte também com a 
educação, acho que é fundamental investirmos na 
educação para que não se perca a mão. São tantos 
atletas, tantos talentos que nós temos dentro das 
salas de aula e que, às vezes, por conta da falta 
de um espaço adequado para treinamento não 
conseguem se desenvolver. 

Mas, investimos aqui por meio da Fesporte, e 
aqui um breve levantamento, R$ 60 milhões ao ano, 
é um valor três vezes maior que o orçamento 
anterior que costumeiramente se aplicava na 
Fesporte. É o suficiente? É tudo o que o Estado 
podem fazer? Não. Mas, a exemplo disso, eu poderia 
dizer também que, no ensino superior, o Estado 
investiu uma média de R$ 100 milhões por ano em 
parceria com as universidades comunitárias.  Ali 
nas universidades atletas são formados, 
professores de Educação Física são formados, são 
treinados, ali nós temos muitos treinadores, e 
muita gente que não tem condição de pagar uma 
universidade deixava de ter acesso ao ensino 
superior. A média de investimento dos governos 
anteriores era de R$ 80 milhões ao ano nas 
universidades comunitárias, nós investimos esse 
ano R$ 467 milhões nas universidades comunitárias. 
E nós vamos avançar nisso. 

Nós temos exemplo de alunos de Direito, alunos 
de Educação Física, alunos de Engenharia, de todas 
as áreas, alunos de Medicina, tendo o seu ensino 
custeado por verba do Artigo 170 e 171, pós-
graduação, strictu e lato sensu. O importante de 
nós entendermos que o Governo consegue ampliar 
esses valores três vezes maior na Fesporte, de 
quatro a cinco vezes maior às universidades 
comunitárias, por conta de diminuir o seu tamanho, 
e é só o começo da nossa gestão, diminuir o 



tamanho. Lá em 2019, esta Casa, Presidente Mauro 
de Nadal, aprovou por unanimidade a reforma 
administrativa que nós propusemos, extinguimos as 
agências e as secretarias de desenvolvimento 
regional. Conseguimos diminuir o tamanho da 
máquina pública. Conseguimos revisar todos os 
contratos, só com a estrutura do Estado nós 
conseguimos economizar mais de meio bilhão de 
reais. E agora, na revisão contratual, R$ 660 
milhões todos os anos nós economizamos. E é óbvio 
que esse dinheiro vai começar a canalizar para 
áreas que nós entendemos como prioritárias, 
aumentando o investimento em esportes, aumentando 
em infraestrutura, tudo que nós fazemos hoje é com 
recursos próprios na infraestrutura. 

Na educação nós estabelecemos um piso.  O piso 
salarial do professor é cerca de R$ 2.800,00, o 
piso do magistério nacional. Nós estabelecemos uma 
remuneração mínima para os professores, com apoio 
da Assembleia, de cinco mil reais. Nenhum 
professor em Santa Catarina com 40 horas e com 
curso superior deve receber uma remuneração mínima 
menor que R$ 5.000,00. E, assim, fomos investindo, 
fazendo investimento na área de distribuição de 
materiais esportivos, e vem fazer uma prestação de 
contas alguém que está na gestão e que não está 
fazendo isso com seu dinheiro próprio, está 
fazendo isso com o dinheiro de cada um dos 
senhores que geram, arrecadam em tributos.  

Então, nós estamos investindo R$ 3,2 milhões 
na distribuição de material esportivo para 1.088 
escolas de Santa Catarina. Nós vamos intervir 
nessas mil escolas do nosso Estado, vamos fazer 
aquelas que não tem equipamentos cobertos, 
ginásios, quadras poliesportivas, pistas de 
atletismo. Aliás, uma das demandas que foi 
apresentada aqui, os atletas lá do extremo oeste 
de Santa Catarina, da região do oeste não tem, e  
conversava com a Deputada Marlene Fengler e o 
Deputado Mauro de Nadal, e eles colocavam essa 
demanda, não tem uma pista adequada, me parece que 
sintética,  e que daí dá uma diferença muito 
grande ao atleta quando ele treina numa pista com  
outro pavimento e depois ele vai se deparar com a 



pista sintética e, certamente,  as panturrilhas 
vão doer mais até haver uma adequação do corpo, e 
eu sei porque fui velocista também nos 100 metros, 
400 metros e a gente tem que treinar no terreno 
que vai disputar a corrida. E eu anuncio aqui, 
Deputado Mauro de Nadal, da nossa intenção de 
fazer essa pista lá no oeste, mas sabemos que tem 
demandas em outras regiões de Santa Catarina. Nós 
vamos iniciar esse trabalho para fazer esse 
investimento lá para que os atletas não precisem 
se deslocar para regiões tão distantes, e nas 
nossas rodovias aí tão violentas, com tanta 
dificuldade e que possamos fazer esse 
investimento.  Mas, a partir dessa demanda, 
Kelvin, eu penso e gostaria que colocasse no nosso 
radar para que a pudéssemos estar preparando, 
dentre outras modalidades, locais adequados para 
os atletas, principalmente os de atletismo para 
especificamente treinar, nós temos grandes 
talentos e tudo o que a gente puder congregar. 

A secretaria de educação está investindo em 
duzentas quadras de beach tennis, 250 quadras, 
algo que não havia na administração do Estado. Nós 
vamos colocar nas nossas salas de aula, vão ser 
mais de 100 ginásios cobertos, nesse primeiro 
momento, que nós vamos construir, enfim reformar e 
vamos avançando. Acredito que é compromisso nosso 
investir no esporte porque nós acreditamos na 
educação, mas também acreditamos no poder de 
inclusão do esporte, no seu impacto social. E nós 
temos bons números, não adianta virmos aqui fazer 
promessas, já avançamos, estamos avançando e eu 
tenho certeza que estamos no caminho certo. Vou 
encaminhar a esse Parlamento um projeto de lei 
para a previsão da bolsa atleta para estimular a 
pessoa e que não abandone a prática desportiva, 
não deixe de avançar e atingir muitas vezes a alta 
performance por conta de ter que parar de treinar, 
e ter que despender esforço, ou para trabalhar, e 
enquanto atleta, nós estamos construindo essa 
modelagem, e com o apoio da Assembleia Legislativa 
certamente nós teremos novidades em breve aqui. 

Temos também o programa PID, Programa de 
Iniciação Desportiva, desenvolvido pela Fesporte, 



estamos investindo em mais de 20.000 crianças e 
adolescentes entre dez e 16 anos, R$ 4 milhões em 
bolsas, e R$ 2 milhões em materiais esportivos. O 
programa pode ser melhorado? Pode, e nós podemos 
avançar. A nossa grande dificuldade é a 
capilaridade, não adianta termos um grande 
equipamento lá em Chapecó e não ter nas outras 
regiões do Estado. Então, fica aqui Kelvin, 
escalado desde já para a gente pensar em 
capilaridade. Eu quero que você me apresente um 
projeto para que consigamos atender, e certamente 
já deves ter isso mapeado, para que possamos fazer 
um olhar de carinho realmente para o esporte de 
Santa Catarina, e pensar em como essas estruturas 
vão continuar se mantendo, como foi bem destacado 
aqui,  é parecido com um hospital, a gente gasta 
um “x” para construir e cinco “x” para manter um 
hospital, mas claro que não é nessa proporção nos 
equipamentos esportivos, mas nós temos que 
entender a vocação de cada região e, obviamente, 
colocar esses equipamentos à disposição do Estado 
ou do município de forma que ele possa se 
sustentar. 

A manutenção dos ginásios eu mencionei aqui, 
na semana passada estive em Urupema, assim que 
cheguei uma professora, diretora do colégio pediu 
e disse que era o único espaço que o município 
tinha para os alunos treinarem, e pedia a 
manutenção do ginásio. Eu percebi que não era só o 
ginásio que precisava, a escola estadual não 
estava em boas condições, nem de aparência, e 
então fico imaginando como os alunos, a autoestima 
do aluno, a escola tem que ser um bom lugar para 
se viver. Nós estamos programando também, para 
além do atleta, uma bolsa para o ensino médio, 
para o estudante do ensino médio, para que ele 
tenha vontade de ir para escola, e no ensino médio 
também se descobre muitos talentos. E óbvio que é 
desde pequenino que o atleta é desenvolvido, mas 
nós temos grandes talentos, nós queremos que o 
espaço da escola seja um local desejável para o 
aluno estar. E nesse sentido lá determinei, já 
chegou um engenheiro da Secretaria da Educação 
pela manhã e à tarde também, e já estão fazendo o 



projeto para intervir. [Transcrição: Taquígrafa 

Sílvia] 
Mas nós temos uma grande dificuldade de 

execução. Não desanimem! Não imaginem que isso não 
vai acontecer, quando assumimos o Governo, ninguém 
acreditava que devolveria a Ponte Hercílio Luz aos 
catarinenses. Fizemos isso no primeiro ano de 
Governo. É uma obra, o acesso ao sul da Ilha, ao 
aeroporto também, paralisada praticamente, mas 
aceleramos, terminamos e entregamos junto com a 
inauguração do próprio aeroporto.   

Essas pontes que nós temos aqui, Pedro Ivo e 
Colombo Sales, desde a sua construção nunca 
tiveram intervenção, estavam prontas para cair. 
Nós detectamos, de fato, que elas tinham 
problemas, fissuras e corrosão na estrutura 
metálica e tivemos que fazer uma nova estrutura 
metálica por concreto armado por fora, protendido 
depois o concreto, sem interditar a ponte, o 
trabalho feito de madrugada, e depois de 40 anos 
as duas pontes estão recebendo intervenção, e 
estou falando de obras de 40 anos. Então, não 
desanimem! Nós vamos chegar lá! Nós vamos 
conseguir tirar tudo isso da agenda.  

A Serra do Corvo Branco espera 40 anos; a 
Serra do Rio do Rastro, estamos terminando, demos 
ordem de serviço para intervir naquela serra. Rio 
do Rastro, agora estive lá na semana passada 
também, o pessoal, acho que do Uphill Marathon, 
está fazendo torneios, enfim e corridas lá. 
Anunciamos que a obra de contenção da encosta da 
serra, para não cair pedras sobre carros e 
pessoas, termina agora em outubro. Vamos intervir 
na iluminação, e eles já se animaram para fazer 
uma prova de atletismo, uma corrida à noite.  Eu 
disse que ia tentar participar, Coronel Armando, 
não tenho uma bola de basquete ainda, mas estou 
começando com um jejunzinho intermitente para ver 
se me recupero um pouco. O fato é que vibramos 
muito aonde vamos com os atletas e percebemos que, 
de fato, é vida, como nossa atleta mencionou aqui, 
quando usou da palavra em nome de todos os 
atletas, vemos a alma dela falando, porque 
escolheu ser atleta, o que ela sente, qual é a 



vibe depois de um treino, não é! Isso tudo nos 
enche de muita alegria, porque sabemos que estamos 
no caminho certo.  

Estamos tirando obras históricas da nossa 
agenda. Nós temos uma obra que iniciou em 2013, a 
Serra do Faxinal, que sobe para a Praia Grande e 
vai para São José dos Ausentes, nós vamos fazer 
também, estamos dando ordem de serviço para 
intervir ali e fazer aquela obra. Lá, na divisa de 
Bom Jesus com Santa Catarina, nós temos uma ponte, 
onde as crianças que passavam, inclusive para 
treinar nos colégios, uns de Santa Catarina iam 
para o Rio Grande do Sul, e outros vinham para cá 
com transporte, passavam por uma ponte muito ruim, 
arriscando. Vamos investir agora R$ 12 milhões 
para fazer aquelas pontes, e nós estamos 
conectando o Estado de Santa Catarina. A BR-282, 
que é um corredor leste-oeste, que pode trazer os 
atletas em segurança para cá, precisa de 
intervenção, e é uma rodovia federal que trafega 
caminhões. Então, é preciso esse olhar. Nós 
estamos investindo com o apoio da Assembleia 
Legislativa também nas rodovias federais, nós 
vimos há pouco tempo um veículo de atletas se 
acidentar. Nós perdemos atletas, perdemos 
adolescentes, perdemos treinadores. 

 Então, o Governo de Santa Catarina está 
fazendo a lição de casa. Tudo é conectado. Estou 
aqui falando de estrada, o que tem a ver com isso! 
O que é que tem a ver com o atleta! Tem a ver sim! 
Estou falando dos atrativos do turismo de Santa 
Catarina, lá na Serra da Rocinha que liga  na BR-
285, essas BRs todas. Nós em parceria com 
Assembleia Legislativa, Deputado Mauro de Nadal, 
que me acompanhou em Brasília, estamos oferecendo 
recursos do nosso Estado para terminar essas 
obras, essa conexão com nosso Estado, a 285, lá no 
extremo sul; a SC que liga a Serra do Faxinal, a 
partir de Praia Grande, nosso Município, que tem 
turismo do balonismo. Estamos intervindo na Serra 
do Rio do Rastro, nós vamos intervir em todas as 
estruturas para atrair pessoas para o nosso Estado 
e o tornar mais conhecido, as nossas competições 
serem privilegiadas por todos. São investimentos 



aqui do Governo de R$ 450 milhões nesse primeiro 
momento, mas separamos R$ 800 milhões para 
investir em rodovia federal. Tudo isso para gerar 
segurança, para fazer com que as obras federais 
caminhem rapidamente, porque são muitas perdas, 
muitos acidentes, muitas vidas e não é isso que 
nós queremos. O atleta tem que estar sempre se 
movimentando, tem que estar indo de uma cidade a 
outra, tem que estar treinando, tem que estar 
participando de competição. Então, a nossa 
preocupação é como um todo! Para vocês entenderem, 
quando assumimos o Governo em 2019, 74% das 
rodovias catarinenses estavam em condições ruins 
ou péssimas. Então, você não consegue fazer um 
milagre em dois anos, mas nós estamos avançando 
muito rapidamente.  

Estamos, inclusive, construindo agora cinco 
usinas, mas devemos chegar a 16 usinas de asfalto 
em cada região de Santa Catarina para que se possa 
também acelerar a infraestrutura, e tudo isso 
pensando nas pessoas. Nós não estamos aqui olhando 
por nós! A Késia, minha mulher, está aqui hoje, e 
disse eu quero ir, porque vai ter os atletas e 
tal. Então,  eu a trouxe a tiracolo! Mas nós 
vivemos uma missão! E alguns dos atletas eu tive o 
privilégio de recebê-los lá na Casa d’Agronômica, 
na residência oficial do Governador e, conversando 
com eles, eu disse as mesmas coisas que estou 
dizendo aqui. Nós estamos tirando da nossa agenda 
demandas históricas e vai sobrar foco, energia e 
orçamento do Estado, Deputado Mauro de Nadal, 
Deputada Marlene Fengler, Deputado Fernando 
Krelling e Deputado Tiago para que possamos, de 
fato, começar a investir nessas coisas esquecidas. 
Eu ouvi os atletas falando lá na nossa casa de 
muitas promessas, mas as coisas não acontecem como 
deviam acontecer e, às vezes, vamos a países mais 
desenvolvidos e parece que lá o atleta aqui não 
tem nenhuma dificuldade, porque há equipamentos 
fantásticos, tem apoio do Governo. 

Então, esse é o nosso compromisso de avançar 
pelos catarinenses, para os catarinenses. Quero 
parabenizar todos os familiares que estão aqui e 
dizer que é justa a homenagem para os seus filhos, 



filhas, enfim, amigos, todos que representaram os 
atletas, e aos nossos atletas todos, presentes 
aqui, desejar sucesso na jornada, não desanimem, 
há esperança e que vamos continuar firmes para 
entregar aos catarinense tudo aquilo em todas as 
áreas da gestão, tudo aquilo que é sonho, não só 
dos catarinenses, como de quem governa também. 

Muito obrigado e uma boa noite! 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Mauro de 

Nadal) - Mais uma vez boa-noite! Boa-noite a 
todos, em especial boa-noite aos atletas, pais, 
parentes, amigos e aos dirigentes esportivos aqui 
presentes. 

Senhoras, senhores e jovens! Na verdade, eu 
gostaria de estar é com o agasalho,  como vocês 
nesta noite, mas o formalismo da Casa exige que 
estejamos trajados assim, mas confesso que me 
sentiria muito mais à vontade se estivesse com o 
agasalho, porque assim foi ao longo de toda a 
minha caminhada, sempre participando fortemente do 
esporte lá no meu município, que é Cunha Porã. 

Eu e a Deputada Marlene Fengler fomos os 
proponentes desta sessão especial, que conta com a 
aprovação de todos os Deputados desta Casa e que 
representa a sociedade catarinense. Nosso 
entendimento é prestar o justo reconhecimento a 
cada um de vocês que destacaram o nosso Estado em 
competições de grande magnitude no esporte, como a 
Olimpíada de Tóquio, a Paralimpíada de Tóquio, 
realizada no Japão, e o Campeonato Sul-Americano 
de Atletismo da categoria Sub-20, realizado em 
Lima, no Peru. 

Essas competições têm o viés dos grandes 
eventos esportivos que é a superação pessoal que 
envolve cada participante, o necessário apoio 
fundamental para que eles alcancem seus objetivos 
pessoais. É o desempenho, dentro de suas 
capacidades, tudo com a organização que se dá com 
enorme planejamento administrativo e técnico, com 
arbitragem, o marketing e a divulgação, sem contar 
inúmeras outras formas de apoio. 

Este Deputado foi na juventude atleta 
participante dos Jogos Abertos de Santa Catarina 



na modalidade de vôlei, representando o município 
que falei há pouco, o Município de Cunha Porã. 
Guardadas as proporções, tive a oportunidade de 
participar de eventos, reunindo o mundo esportivo 
catarinense, e já ali no Jasc pude conviver com 
grandes atletas, o que, sem dúvida, foi uma 
experiência fantástica. E há pouco, quando fizemos 
as entregas a cada um e a cada uma de vocês me 
passou um filme pela cabeça, porque se tinha algo 
assim que emocionava por demais, quando chamava o 
município para perfilar e cantar o Hino Nacional, 
fazer abertura e o juramento do atleta, aquilo 
arrepiava o braço do atleta.  

Então, eu fico imaginando vocês representando 
o nosso país em competições, o quão grande é a 
emoção de estarem lá sabendo que é a realização 
não só de um sonho, mas de um trabalho pessoal de 
cada um em cada uma para chegar àquele momento. Eu 
imagino a emoção de vocês, quando nesses eventos 
vocês ouvem entoar o Hino Nacional Brasileiro, 
deve ser algo incomparável nas nossas vidas. 
Imagino, Governador Carlos Moisés, como é 
participar dos maiores eventos internacionais do 
esporte com o padrão e o requinte de uma 
Olimpíada, da Paralimpíada, com os melhores entre 
os melhores ou transpor a Cordilheira dos Andes, 
ainda muito jovem para participar de um Sul-
Americano Sub-20 entre as grandes promessas do 
atletismo, muitos com potencial para participar da 
Olimpíada de Paris, em 2024. 

Cada um de vocês, certamente tem incríveis 
histórias de superação para contar. Vou destacar 
alguns exemplos, a começar com o nosso nadador 
paralímpico Bruno Becker que foi à final dos 200 
metros livres S-2, em Tóquio. Foi medalhista no 
Parapan, de Lima, em 2019, e finalista do Mundial 
de Londres, em 2020, e viu na natação uma forma de 
superar barreiras e homenagear o irmão que ele 
perdeu num acidente e sempre o incentivou a nadar, 
em Rio do Sul. Quero citar a Tainara Mees, jovem 
atleta que vem lá da linha Popi, em Itapiranga. E 
para quem não sabe, fica próximo ao Rio Uruguai, 
lá na divisa com Argentina. Ela começou no futsal, 
fez salto em altura e chegou aos jogos escolares, 



hoje é velocista reconhecida como promessa do 
atletismo brasileiro, que fez bonito em Lima, no 
Sul-Americano Sub-20, com 12 representantes da 
Rede Estadual de Ensino de Santa Catarina.  

Valorizo a força do esporte para quebrar 
estigmas e estabelecer novos paradigmas. Esse foi 
o caso do mundo do skate que encantou Tóquio na 
primeira vez da modalidade em uma Olimpíada e 
mostrou a alegria e a inspiração dos atletas e deu 
ânimo para milhares de jovens por todos os cantos 
do nosso país. E aqui está a Indiara, 
representando também o Pedro Barros, eles fazem 
parte de uma galera da Ilha de Santa Catarina, 
hoje, mundialmente conhecida, destacando nossa 
Capital como já o fez o Guga no tênis há 20 anos. 
O Pedro, que trouxe uma prata olímpica e hoje não 
pôde estar presente, ajudou a mudar a 
caracterização do seu bairro, o Rio Tavares, que 
até alguns anos era um local com áreas rurais em 
Florianópolis, e hoje é o bairro do skate. Tantas 
são as pistas e os praticantes do esporte por lá. 

Eu não posso deixar de lembrar outras 
medalhistas, como é o caso da Rosamaria 
Montibeller, que saiu do vôlei lá da Nova Trento, 
está aqui representada pelo seu pai, sua mãe 
também. A Isadora Pacheco do skate, que também fez 
história, e vai fazer muito mais; Rodrigo 
Nascimento, do atletismo, nosso grande atleta, 
orgulho para nossa Santa Catarina também; o Mateus 
Correa, na marcha atlética e, aliás, nós temos 
alegria de contar aqui nesta noite também com a 
presença do Sérgio Galdino.   

(Palmas) 
Esse é do meu tempo, quando íamos para Jogos 

Abertos ouvi falar muito, porque as medalhas eram 
sempre para ele, nessa modalidade. Eu poderia 
citar muitos outros exemplos entre vocês, mas 
quero dizer a todos que acredito no esporte como 
meio de transformar vidas, e sei que vocês mudarão 
as suas a partir da inserção de cada um no 
esporte. Sei que muito está por ser feito por mais 
que Santa Catarina tenha tradição em muitas 
modalidades, uma rica história com os Jogos 
Abertos, os Joguinhos, os Jogos Escolares e muitas 



competições de alto nível como no surf, outra 
modalidade que estreou na Olimpíada, para todos 
esses eventos, sempre contamos com o apoio de 
técnicos, árbitros, dirigentes, federações e da 
estrutura estadual, além do apoio de 
patrocinadores e veículos de comunicação. 

Hoje à tarde, Governador, eu recebi com muita 
alegria no gabinete da Presidência, um colega dos 
tempos ainda em que nós disputávamos lá na nossa 
região e hoje é professor de atletismo, o 
Samarone, que está aqui em cima acompanhando, 
professor; a Daniele, que também representa o 
nosso Estado de Santa Catarina, destacada no 
atletismo, junto com ela também estiveram 
professor, Secretário de Educação e Esportes, lá 
do Município de Itapiranga, e a nossa grande 
referência do atletismo, e eles fizeram uma menção 
que vossa excelência acabou de confirmar há pouco 
da necessidade, a qual nos levamos a vossa 
excelência antes deste evento, de termos uma pista 
sintética para treinamento. E Chapecó tem toda uma 
estrutura e é um município bem centralizado, que 
facilita para quem vem de Itapiranga, tendo só 200 
quilômetros de distância, facilita para quem quer 
ir de Concórdia, facilita para quem vem de São 
Lourenço, fica bem centralizado, e com esse espaço 
físico só está dependendo desses investimentos. E 
aí o nosso Presidente da Fesporte já registra e 
inclui nas suas orações este pedido que, com 
certeza, vem endossar também pelo Prefeito de 
Chapecó, João Rodrigues, e todos os Deputados da 
bancada do oeste. 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 
hoje presta justa homenagem, e reforça o 
compromisso desta Presidência, de seus 
Parlamentares de sempre se colocar em favor de 
nossos desportistas com a convicção de que o 
esporte constrói um mundo melhor, aproxima as 
pessoas, cria um ambiente de desafios que nos 
colocam à prova e nos preparam para a cidadania de 
forma mais ampla. Espero que todos vocês continuem 
no esporte, em cada modalidade, cada qual com suas 
habilidades e capacidades para superar 
dificuldades, encontrando caminhos para dias 



melhores de acessibilidade, convívio social, de 
respeito ao próximo e integração comunitária, 
desde os pequenos municípios até as grandes 
metrópoles de nossa aldeia global. Recebam todos 
os nossos parabéns. 

A Presidência agradece a presença das 
autoridades e de todos que nos honraram com seu 
comparecimento nesta noite. 

(Palmas) 
Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina.  
(Procede-se à execução do hino.) 
Na sequência, peço a todos os atletas para que 

possamos fazer uma fotografia oficial aqui em 
frente e, após, serviremos então um coquetel. 
Muito obrigado pela presença de todos. 

Antes de encerrar a presente sessão, a 
Presidência convoca outra, ordinária, para amanhã, 
no horário regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.)[Transcrição: Taquígrafa Elzamar] 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 


